

Házi példány!

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1925. február 6.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 84. szám.
Telefon: 10-20. éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 83. Telefon: 18. szám.

ÁRA: 1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 88000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,
XXIII. évf. 29. szám.

Báró Ullmann Adolf 1857-1925

Magyarországot súlyos gyász érte. Közgazdasági életének kidőlt egyik leg-erősebb oszlopa, a magyar pénzügyi világ kétségkívül legnagyobb dísz-: báró Ullmann Adolf, a Magyar Általános Hitelbank alelnök-vezérigazgatója ma este meghalt.

Félszázados szakadatlan munka után hunyta le örök álmra szentelt báró Ullmann Adolf, egy töretlen, nagyvitérségi pályát futva meg, amelynek minden egyes állomása kimagasló tehetségről tanuskodott és minden egyes mozzanata folytonosan újabb értékeket produkált hazájá számára. A leltint nagy század legnagyobb pénzügyi lángelméje, Kornfeld Zsigmond báró volt: a mestere és már Kornfeld oldalán kitejtett működésével magára vonta nemcsak bankjának, hanem a magyar kormányának figyelmét is és az állam pénzügyei körül olyan szerephez jutott, amely teherességének, ráteremttségének és a belső helyezett bizalmának minden tekintetben megfelelt. Amikor pedig Kornfeld örökébe lépve átvette Magyarország legelső bankjának kormányzását, tanúságot tett arról, hogy méltó leté-teményese annak a pénzügyi politikának, amelyet a Kornfeld-Szell Kálmán-Láncezy triász az ország nagy hasznára folytatott. Ha Wekerlének, Teleszkynek, Popovicsnak pénzügyi terveik voltak, egészen nyugodtan tették le az ő kezébe a végrehajtás szálait és ha a Rothschildoknak, akkor magyarországi reprezentánsa volt, bármilyen üzletet ajánlott, azok minden hosszabb vizsgáltság nélkül belemertek csak azért, mert Ullmann ajánlta. Ullmann Adolf báró nehéz örökséget veit át, amikor a Kornfeld Zsigmond helyét elfoglalta, mikor azonban 1910-ben és 1913-ban a nagy állami kölcsön-emissziót, mint a Rothschild-csoport iteni vezetője lebonyolította, a gazdasági közvélemény bizonyítottan látta, hogy a nagy Kornfeld öröke hivatott kezébe került.

Ullmann Adolf báró mintaképe volt az egyszerű, dolgos és gondos kereskedőnek. Abból indult ki, hogy az általa vezetett intézet gazdagsága legelső sorban erkölcsi reputációjában rejlik és érzékenyen örködött, hogy ezen a hírnéven makula ne essék. Szorgalmára jellemző, hogy halálos betegesen korszakját dolgozószobájává alakította át és naponként többször referátumot magának intézte ügyeiről. Puritán és emberszerető volt; amikor néhány évvel ezelőtt egy vasúti szerencsétlenségből megmenekült, nem ünnepeltette magát, hanem elhelyett ő lett óriási alapítványt karitatív célokra s mikor tavaly nyáron ötven-éves szolgálati jubileumát ülte, vállalat-tisztségviselői számára félmilliódos alapítványt tett.

Ullmann Adolf báró életének fénykora a háború előtti történelmi Magyarországon folyt le. A háborúban már csak felerővel dolgozhatott, az inflációs idő bacillusos légkörében pedig úgy festett, mint egy eleven anachronizmus. De azért dolgozott, mindhalálig, amíg most munkás élet után pihenni tért.

Ullmann Adóli élete

Ullmann Adolf báró Budapesten, 1857. július 19-én született. Atyja, bányavári Ullmann Mórjának, az elmúlt évszázad legelőkelőbb nesi kereskedőinek egyike volt, akinek a budapesti áru- és értéktőzsde és a Lloyd társulat alapítása körül nagy érdemei voltak. A kereskedelmi akadémia elvégzése után 17 éves korában Ullmann Adolf a Magyar Általános Hitelbank kötelekékébe lépett és szorgalmával, kitűnő szakértetségével, teher-tergéveli már akkor magára vonta feltebbvalói figyelmét. 1881-ben cégvezetővé nevezték ki. 1885-ben pedig a Magyar Általános Hitelbank égisze-alatt álló Közalintóító gyár Rt. igazgatója lett s a vállalatot fardhatatlan munkásságával csakhamar feviragoytatta. A Hitelbank vezetősége azonban meggyőződött arról, hogy egy-egykor cégvezetője értékes működését nem nélkülözheti s 1895-ben a Hitelbank ügyvezető igazgatójának hívták meg Ullmann Adóliot. Ettől az időtől fogva a bank akkori vezérigazgatója, illetve elnöke, Kornfeld Zsigmond mellett működött, mint első munkatársa és helyettese. 1909-ben Kornfeld örökébe lépett 1905-ben hosszabb időt töltött Amerikában, ahol az ottani pénzügyi viszonyokat tanulmányozta. Tapasztalatairól annak idején könyvet írt, a melyben az Egyesült Államok akkori különleges és jellegzetes pénzügyi viszonyait a szakember éles szemével és ítélőképességével ismertette. Résztvett az 1907. évi nemzetközi csekk-konferencián; évek során át volt alelnöke az Országos Inar Egyesületnek s elnöke az egyesület gyáripari szakosztályának. A sajtóban megjelent cikkei az ország pénzügyi és gazdasági helyzetéről szóló jelentőségteljes nyilatkozatoknak számítottak.

A Magyar Általános Hitelbank története egyszerűen az ő életművének tükrö. Lankadatlan tevékenység-gei, kezdeményező hőleségével sikerült a vezetése alatt álló intézet előkelő pozícióit a háborúban és az azt követő idők alatt nemcsak megtartania, hanem meg is szilárdítania. Mindig nagy eréllyel kelt az ipari és kereskedelmi érdekek védelmére: az állami pénzügyi műveletek terén 1909 óta irányító működést fejtett ki s neve az ország pénzügyi politikai, ipari és kereskedelmi fejlődésének minden mozzanatával egybeírt.

Sokoldalú munkássága önbizóni részesült legfelsőbb elismerésben is. — 1899-ben a III. osztályú vaskorona-renddel, 1908-ban a Ferencz József-rend csillagos közepkeresztjével tüntették ki, 1910-ben a főrendiház tagjává nevezték ki, 1916-ban pedig a Ferencz József-rend nagykeresztjét adományozták neki, majd két évre rá bárói rangot kapott. Ötven esztendő szolgálati jubileuma alkalmából 1924-ben legfelsőbb elismerésben részesült.

Betegsége és halála

Ullmann Adolf báró hosszabb idő óta betegeskedett. Érelmeszesedés volt és szívbaja. Betegsége tulajdonképp 1924. januárjában vált komolyabbá; ekkor Balatonfüreden súlyos tüdőgyulladás ment keresztül. Azután a Rivierán keresett üdülést, a nyarat Marienbadban és béli birtokán töltötte. Novemberben szívbaja újra súlyosodott, úgy hogy azóta el se hagyhatta lakását s január közepe óta ágyban fekvő beteg volt. Nemrég tüdőgyulladással komplikálódott a betegsége és dr. Korányi Sándor báró és dr. Haasenfeld Arthur egyetemi ta-

nárok gondos kezelése, sem tudta megmenteni az életnek. Ma reggel 6 órakor elvesztette eszméletét és délután fél 5 órakor csendesen meghalt.

Özvegye, születési Lichenberg Eta továbbá fia, György, a Magyar Általános Hitelbank ügyvezető igazgatója és leánya, Mariska, férjezett Paksy Józsefné gyászolják; másik fia, Ferenc hős halált halt.

Ullmann Adolf báró halálhíre a korai esti órákban terjedt el a politikai és gazdasági körökben s mindenütt osztatlan mély részvételt keltett. Temetése vasárnap délelőtt lesz a Magyar Általános Hitelbank székházában.

Az ellenzéki blokk passzív marad

Budapesti tudósítónk jelenti:

A Rassay-féle szabadelvű párt délutáni sajtója új reményeket táplált a demokratikus ellenzék passzivitásának megszűnése iránt abból a körülményből, hogy Rákóczy Ferenc kizsárdapárti (Meskő-árnyalat) képviselő ma megjelent a nemzetgyűlés ülésében. A Rassay-estilap Rákóczynak chez a lépéséhez messzemenő következtetést fejtött és a leszerelt Meskő-párti képviselővel készített interjú keretében több ellenzéki képviselőt említett meg, mint akik Dénes István és Rákóczy Ferenc példáját követni készülnek. Az okkóben aposztrófiát képviselők között szerepelteti az említett estilap.

Megyei Kiss Pált

is, aki a következő erőes nyilatkozattal cáfolja meg a személye ellen immár ismételt elkövetett halálatlan inszultust:

— Eddig szó nélkül eltűrtem, hogy mint a parlamentbe folyton bevonulni szándékozót tüntetnek föl. Tekintettel azonban a ma délutáni uszágiradókra, kijelentem, hogy kezdettől fogva az összes értekezleteken a hálthatatlan ellenzéki álláspont mellett kitartást képviseltem és oly becsületességre, hogy társaim elárlásával azok háta mögött járjak el, kapható nem vagyok.

A demokratikus ellenzék egységét és álláspontját mellett való kitartását nem ingattia meg egyik-másik kezdettől fogva megbízhatatlannak bizonyult képviselő frontváltogatása, sőt ellenkezően: az ilyen elem leválása csak erősíti az egységét és teljessé teszi a blokk homogenitását. Rupert Rezső, a Kossuth-párt elnöke, kijelentette ma tudósítónk előtt, hogy

a passzivitás feladásáról szó sincsen mindaddig, amíg az általános egyenlő titkos választójogra vonatkozólag garanciát nem kapnak.

Az ellenzéki blokk passzivitásában lévő tagjait semmiféle egyéni érzelem nem futi a passzivitás további fenntartására, kizárólag csak az a követelés. A szociáldemokrata párt, a Kossuth-párt és a nemzeti demokrata párt sohasem szegik meg passzivitást fogadalmukat, sem azok a pártönkívüli képviselők — mondta Rupert Rezső, — akiket ők értékek tartanak. Azzal egyáltalán nem törődnek, hogy Dénes István kilépett. Tudják előre, hogy az ilyen emberek, akik folyton azt merle-geik, hogy a kormánytól jót, vagy káro-rosat kaphatnak, vissza fognak menni oda, ahová valók, hogy aztán az ő lapjaik ebből az alkalomból arcképeket közöljék. Egyébként Dénes Istvánnak a passzivitásból való kilépését örömmel látja, mert könyvelmünek, juttat-mentesnek és demagógnak ismerté s kilépését megkönyvebbüléssel veszi tudomásul. Az ellenzék pedig továbbra is kitart a passzivitás gondolata mellett.

A blokk kizárta Dénest

A demokratikus ellenzéki blokk intőző bizottsága ma este értekezletet tartott, amelynek során Szilágyi Lajos elnök közölte, hogy Dénes István levélben jelentette be a blokkból való kilépését.

Az intőző bizottság Dénes István eljárásában a szolidaritás megő- rését és a politikai hiütlenség esetét állapította meg és ezért Dé- nest kizárta sorából és megszaki- totta vele a politikai érintkezést.

Szóba került az értekezleten, hogy Rákóczy Ferenc ma résztvett a nemzetgyűlés ülésén, Rákóczyt eláradás- nak igazolására szólítják fel, mivel ezt előzetesen nem jelentette be és csak az igazoló nyilatkozat beérkezése után dönt az intőző bizottság a Rákóczyyal szemben követendő magatartásáról.

Kormánypárti hajeza Póka-Pivny Béla ellen

Az interparlamentáris unió budapesti osztálya ma délután Berzevicsy Albert elnöklésével ülést tartott, amelyen Karafiáth Jenő bizalmatlansági indítványt tett Póka-Pivny Béla, az osztály főit- kára ellen, Karafiáth azzal indokolta indítványát, hogy Póka-Pivny működésé- t nem tartja kielégítőnek, ezzel szem- ben a bizalmatlansági indítvány igazi háttere az, hogy az unió kormánypárti képviselői tagjai a rétségi választás óta cögedetlenek Póka-Pivnyvel, aki a pénzügyminiszterrel szemben tudva- levőleg az ellenzéki blokk programjá- val lépett fel. Berzevicsy azt indítvá- nyozta, hogy az ügyvel csak akkor foglalkozzanak, amikor az unió elnöke, gróf Apponyi Albert Budapestre vis- száérkezik. Ezt az indítványt az unió el is fogadta.

Nem lesz valorizáció

Pólhivatalosan jelentik: Az egyik estilap mai számában a valorizáció kérdéséről hosszabb közlemény jelent meg, amely tényként sorolja fel, hogy milyen követeléseket és esedékes tar- tozásokat szándékozik a pénzügyi kor- mány valorizálni. Illetékes helyen ki- jelentették a MTI. munkatársa előtt, hogy a közlemény összes adatai önké- nyves kitalálások, amelyek semmi te- kintetben sem fedik a valóságot és a pénzügyi kormány intencióit.

524,3 milliárddal emelkedett a jenyforgalom

Budapest, febr. 5. A Magyar Nemzeti Bank jenyforgalma a január 23-i állománnyal szemben 524,3 milliárd- dal emelkedett. Az emelkedés egyré- szét az államháztartás költségeinek fedezésére az állam sajtát számláiról kiutalt összegeknek lehet tulajdonítani, másrészt az emelkedés arra ve-

zethető vissza, hogy a bankkal szemben támasztott hiteligenyek az utolsóval és lakbérnegyeddel kapcsolatosan nagyok voltak. Az állami számlákról 310,9 milliárd, egyéb számlákról pedig 65,4 milliárd folyósított, ennélfogva a zsróállomány összesen 376,3 milliárddal csökkent. Váltóeszményiásként 89,8 milliárd, devizák és valuták vásárlása folytán 17 milliárd és egyéb követelések növekedése révén 63,8 milliárd pénzügy került forgalomba. Ezzel szemben egyéb tartozások emelkedése folytán 22,7 milliárd pénzügy folyt be.

A debreceni tüzvészek pusztításai

A városi tanács érdekes könyvkiadási ügyről tárgyalt ma délelőtt. Dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok, akinek igen értékes tanulmányai jelentek már meg és arattak általános elismerést, — a debreceni tüzvészek pusztításairól írt érdekes, hosszabb tanulmányt. A könyvet a városi tanácsnak ajánlotta fel kiadásra. Rehák Ferenc tűzoltóbiztosító — Rehák Péter ismert motorszakértő, — egy, a motoros tüzvészekről szóló füzetével együtt.

A városi tanácsban dr. Vass Károly tanácsnok, az ügy előadója javasolta a könyv kiadását Elmondia, hogy dr. Roncsik Jenő kiváló szakíró, kinek finom tollal írt, gondos és a nagyközönség számára is élvezetes monográfiáit és tanulmányait nemcsak a német, hanem a skandináv országok lapjai is szívesen bocsátják közre. Rehák Ferenc szintén ismert szakértője a motoroknak, külföldi szaklapokba dolgozik. A most kiadásra ajánlott tanulmánya még magyar nyelven nem jelent meg s kiadása így még inkább helyes. A városi nyomda költségvetését is bemutatja, amely szerint a könyv kiadása 5 millió koronába kerülne.

Dr. Magoss György polgármester ellenezte a könyv kiadását azzal, hogy amíg a város meg nem kapja a nagy külföldi kölcsönt, minden kiadást meg kell szorítani. Ha ugyanis a kölcsön felvétele meghiúsul, a város költségvetésének egyensúlya felborul. Ha azán a kölcsön megérkezik és a költségvetés egyensúlya biztosítva lesz, helyesnek és szükségesnek tartja maga is dr. Roncsik Jenő könyvének kiadását.

A horvátországi választásokon túrik a köztársasági agitációt

Belgrád, febr. 5. A választásokkal kapcsolatban Horvát-Szlavonország területére vonatkozóan betekintettek az 1913:XXIV. magyar törvény alkalmazásából, amely a köztársasági agitáció leküzdéséről szól, mert ilyen intézkedésre nincs meg a törvényes alap. Epuév felhagynak azzal a szándékkal, hogy a horvát köztársasági párszavart szavazó urnáját eltávolítsák a szavazó helyiségből, mert különben arra kényszerítenék a horvát szavazókat, hogy más ellenzéki jelölre szavazzanak. A kormány, ha nem kapná meg a szükséges többséget, azzal akarja megbénítani a horvát ellenzékét, hogy az újonnan választott horvát képviselők mandátumát az állam védelméül szóló törvény alapján megsemmisíteli.

— **Megkezdődött a tavaszi haszonállai vizsgálat.** A földmivelésügyi miniszter elrendelte a tavaszi haszonállat vizsgálat megtartását. Az összes haszonállatok összeírása, mellyel egyidejűleg az ebek gejelentésének ellenőrzése, valamint a ló és székér összeírása is megtörténik, február 2-án kezdődött s a városi elsőfokú közigazgatási hatóság megbízottjai házról-házra járva végzik az összeírást. A hatóság felkéri a város állattartó közönségét, hogy a náluk megejelenő hatóságai képviselőknek a felvilágosításokat, s a szükséges adatokat készséggel mondják be s őket munkájukban támogatják.

— **Az idő.** A meteorológiai intézet jelenteti: Hazánkban az idő változó-kony, jelentéktelen lecsapódások tegnap is fordultak elő. A hőmérséklet maximuma Magyarvároton 9 fok C, minimuma a keleti részeken 1—3 fok C. Időprognózis: Változókéony tulnyomóan száraz idő várható helyenként gyenge éjjeli fagyok.

Fentartják a külön birói státust

Budapest, február 5. A nemzetgyűlés ma elsősorban a költségvetési vita kapcsán benyújtott **határozati javaslatokról** döntött. **Elfogadták** azokat az indítványokat, amelyek a **gázvédő eszközök használatára s a toborzott hadsereg átszervezésére** vonatkoznak, ugyancsak azt, amely az **állami hadianyag gyártásáról** szól.

A Magyar Tudományos Akadémia szubvenciójának fölemelését a jövő évre halasztják.

A **tanszemélyzet ötöd éves korpótlékának** visszatérő indítványt fogadták. **Reischl Róchárd** indítványát a **hadikétszónök valorizációjáról**, mivel a valorizációról külön törvényjavaslat fog gondoskodni, elvetik, ugyancsak **Allódi Béla** közegészségügyi természetű javaslatai közül azokat, amelyek a közegészségügy megjavítására beállítandó nagyobb tételekre, a **községi orvosi állások rendszeresítésére** vonatkoznak.

Kiss Menyhértnek azt a javaslatát, amelyben az **általános egyenlő, titkos községenkénti, nőkre is kiterjedő választójog betelepítését kívánja**, elvetik. Ugyancsak elvetik Kiss Menyhértnek azt a javaslatát, amelyben a **forgalmi és fogyasztási adókról** új törvényjavaslat készítését óhajtja s a melyben **részletes kimutatást kért a kordosonyi adóndékokról**.

A katonai ellenőrzés és a szovjet-szerződés

Eckhardt Tibor határozati javaslatát, hogy a **kormány ne folyósítson kifizetéseket idegen alatyalóknak**, így például a **katonai ellenőrzés tagjainak**, elvetették.

Scitovszky Tibor külügyminiszter hozzászólása után **elvetették Eckhardt**nak azt a javaslatát is, amely arra szólította fel a kormányt, hogy **ültsék közök a népszövetségnél az elszakított magyar kisebbségek sérelmei tárgyában**.

Eckhardt Tibor egy másik határozati javaslatában a **szovjettel való szerződés hatálytalanságát sürgette**.

Scitovszky Tibor külügyminiszter **kéri a javaslat elvetését**, mert a magyar-orosz szerződés nincs hatályban, ennélfogva nem is hatálytalanítható.

A **zsidóság jogi helyzete**

Eckhardt Tibor javaslatát, hogy a **magyarországi zsidóság nyilvánítások nemzetiségi kisebbségnek**, Pesthy Pál igazságügyminiszter azzal az indokollással kérte elutasítani, hogy a **zsidóság jogi helyzetét, jogegyenlőségét és vallásszabadságát az 1848-as és ezt követő törvényeink biztosították**.

A Ház így határozott.

Elvetették **Zsirkay János** indítványát, hogy a nyomdások sekélyező és nyugdíjgyesületét válasszák el a nyomdászok szociáldemokrata szakszervezetétől.

A numerus clausus

Elvetették **Zsirkay** másik indítványát is, melyben azt követelte, hogy a **kormány teressze ki a numerus clausust a középiskolákra is**, a **vidéki egyetemeken pedig vizsgáltsa meg a kultuszminiszter, hogy betartják-e a numerus clausust**.

Ezután áttértek az egyes tarcák tárgyalására. Az új házszabályok szerint minden egyes tarcza fölött általános és részletes vita folyik. Az általános vitában a szónokok **egy óra** hosszúak, a részletes vitában **15 percig** beszélhetnek.

Örffy Imre előadó ismerteti a miniszterelnökség, a kormányosság és a kisebb tarcák költségvetését.

Strausz István a tanácskozásképeség megállapítását kéri.

Scitovszky Béla elnök kijelenti, hogy a **Ház nem tanácskozásképes** és az ülést tíz percre felfüggeszti.

A királyi palota és a gödöllői kastély

Szünet után **Strausz István**: Most, a benyújtott költségvetés áttanulmányozása után a **visszatérésnek egy eklatáns példájával találkozunk a kormányzó párt háztartásáról betelepített indoklás kapcsán**. A nemzetgyűlés így határozott, hogy mindaddig, amíg a király az nem veszi az ország kormányzásában a maga jogait, a királyi palota és a gödöllői kastély fentartásával járó kiadásokat az állam vállalja. Nem juttott senkinek eszébe felszólalni az ellen, hogy a kastély igényét a kormányzó élveze, de nem nyugodhatik bele a közvélemény abba, hogy a gazdasági

kiadások közötti minősítésbeli különbségek történelnek abban a tekintetben, hogy melyik az az, amely a saját jövedelméből tarthatja fenn magát. Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint utasítsa a nemzetgyűlés a pénzügyminisztert, **gondoskodjék a kormányosság háztartásáról szóló költségvetés indoklásával kapcsolatban, hogy a királyi vadászati jog jövedelmei rendes állami jövedelemként vételezessenek be**.

A Jókai-centennárium

Farkas Tibor a következő felszólaló, aki azt fejt ki, hogy igen visszsa helyzetet teremtené, ha a **közlekedési segélyt is felvenné a miniszterelnök és államtitkára**. Határozati javaslatot nyújt be, amelyben a miniszterelnök és az államtitkár közlekedési segélyre töröltessek.

Lukács György: A Jókai-centennárium alkalmából azt az óhajtását fejezi ki, hogy **Jókai Mór képviselőházi beszédét nyomassa ki a nemzetgyűlés és ismertesse meg az országgal**.

Kiss Menyhért csatlakozik **Lukács György** fejtegetéséhez. Kifogásolja, hogy a költségvetésből hiányzik az ugynevezett titkos alap feltüntetése.

Hoyos Miksa gróf: De hiszen benne van 350 ezer korona!

Kiss Menyhért: Ez az összeg nem felelhet meg annak, amit információink szerint ilyen célokra költenek. A kormányzó polgári iroda tételénél előcsatásokkal lehetne némi megtakarítást elérni. Az országgyűlési képviselők számát magasban állapították meg.

Vass József népielőli miniszter: A Jókai-centennáriummal kapcsolatban a legrosszabb időn belül a Ház elé kerül a javaslat.

Elutasította a kultuszminiszter a zsidó gimnázium építése elleni felebbezést

Debrecen város közigazgatási bizottságának mai ülésén dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok bemutatta a **kultuszminiszternek a zsidó gimnázium építése tárgyában intézett leiratát**, amelyet a zsidó hitközség által a hitközségi tagokra kivetett adó jogossága kérdésében hozott. Mint ismeretes, a debreceni izraelita hitközség az építési költségeket adó formájában róttá ki tagjaira s az adókövetést kimondó határozat ellen **Preizler Mór** és társai **felebbezést** terjesztettek be előbb

Bud pénzügyminiszter és **Pesthy Pál** igazságügyminiszter felvilágosítását után elfogadták a kisebb tarcák költségvetését.

Ezután **Örffy Imre** előadó ismertette az igazságügyi tarcza költségvetését.

Pesthy Pál igazságügyminiszter ismerteti a bíróságok helyzetét. A háboru előtt a bírák létszáma 2700 volt, ma 1748. Eddig 40 bírói állás szunt meg. Az ügyészek megerhelése kényszerre a békebelinek.

A bírói státus-törvényt nem halandó megváltoztatni

Szükség van a státus fentartására, a bíró a maga eljárásának felelősségét egyedül viseli erkölcsileg, törvényszerűsége esetén pedig anyagiilag is. A bírák sokkal későbbi korban érik el azokat a fokozatokat, amelyeket a többi tisztviselők sokkal fiatalabb korban érik el. A **státus-törvény életbenmaradásához állásai köti**.

Az **ügyvédi kar** helyzetével foglalkozva, nem járul hozzá az ügyvédek lettek gyakorlati évének leszállításához. Gondoskodni fog a már itt lévő 24 menekült közlegyző elhelyezéséről.

Az igazságügyi kormányzat jogalkotó tevékenységéről szólva bejelentette, hogy

elkészült a polgári eljárás és a büntetőnovelláról szóló törvényjavaslat

Mind a két javaslat csak **szükségjavaslat**. Előkészítés alatt van a **magánjog törvénykönyve** és munkában van a **kereskedelmi törvény módosításáról és a pénztartozások átértékeléséről** szóló javaslat is előkészületben van.

Többek felszólalása után megszavazták az igazságügyi tarcza költségvetését.

Ülés vége 6 órakor.

Pénteken minisztertanács elé kerül a választójogi javaslat

Budapest, február 5. Az egységespárt ma este tartott értekezletén a napirend előtt **Viczián István** a **tővárosi választások** ügyében kérdést intézett a belügyminiszterhez aziránt, hogy az **ajánlasi ivekkel** való eljárásban milyen szempontok szerint fog intézkedni.

Rakovszky Iván belügyminiszter rámutatott arra, hogy a törvény szerint **irányadóul a nemzetgyűlési választásoknál követelt eljárás** kell tekinteni. **Csakis olyan ivek** lehet elfogadni és hitelesíteni, amely a **jelöltek nevét is tartalmazza**. Nem óhajt megszorító rendelkezéseket életbe léptetni a tekintetben, hogy a hivatalos ajánlasi ivek használata kötelező legyen, mert minden pártnak jogában áll **külföldi jelölő listákat kinyomtatni**.

Az értekezlet a miniszter választát tudomásul vette.

Erdélyi Aladár a Ház munkarendjére nézve intézett kérdést a kormányhoz.

A távollévő miniszterelnök helyett dr. **Vass József** népielőli miniszter válaszolt. A költségvetés részletes tárgyalása, mivel szombaton és hétfőn a nemzetgyűlés nem tart ülést, valószínűleg a jövő hét végéig tart, utána rögtön az **appropriációs felhatalmazást** javaslat kerül a nemzetgyűlés elé. — Előkészítés alatt áll számos kisebb ja-

a városi tanácshoz, később a közigazgatási bizottsághoz, végül a kultuszminiszterhez. A tanács és a közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy a **hitközségnek joga volt adót kivetni a tagokra s most a miniszter is kimondta, hogy az adó kivétele kétségtelen joga volt a hitközségnek**.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a miniszteri leiratot s ezzel a sok izgalmat keltezt így befejezést nyert.

vaslat, amelyeket már a bizottságok is letergáltak, ezeknek elintézése, valamint az összes pénzügyi javaslatok letergálása után nyomban a **választójogi javaslat kerül a nemzetgyűlés elé**.

A belügyminiszter a választójogi javaslatot a pénteken tartandó minisztertanács elé terjeszti

Amennyiben a minisztertanács pénteken nem végzethet vele, egy hétfőn megtartandó **rendkívüli minisztertanács** napirendjére fogják kitűzni. A mint a minisztertanács végzett a javaslatlalt, a párt elé kerül, hogy alkalma legyen a pártnak még a nemzetgyűlési bizottsági tárgyalás előtt állást foglalni. Nincs kizárva, hogy a **választójogi javaslat bizottsági tárgyalásának idejére a nemzetgyűlés üléseit felfüggesztik**.

Bud János pénzügyminiszter rövid tájékoztatót adott a felhatalmazási törvényjavaslat tartalmáról. A javaslatban felhatalmazást kér a kormány **az aranyermék bevezetésére és a törzscadó reformjának életbe léptetésére**.

A javaslat ezenkívül felhatalmazást tartalmaz a kereskedelmi miniszter részére, ami kapcsolatos bizonyos vasutügyi kérdésekkel, továbbá a postatakarékpénztár ügykörének újabb megállapításával.

Angol és olasz KALAPOK
FRANK EDÉNÉL

Braun polgármester elnök nem válik

Berlin, február 5. Braun polgármester ma délután a városi tanács elnökevé válik. A múlt hó 3-án a tanács elnökévé választották, de a választás nem volt végleges, mert a tanács elnökének a polgármesternek kell lennie.

Ledererné a kommunizmus ellen

Budapesti tudósítások szerint **Bubits Jenő** délelőtt 10 órakor a városi tanács elnökevé válik. A múlt hó 3-án a tanács elnökévé választották, de a választás nem volt végleges, mert a tanács elnökének a polgármesternek kell lennie.

a kommunizmus ellen

A vizsgálóbizottság a múlt héten a kommunizmus elleni harcot folytatja. A vizsgálóbizottság a múlt héten a kommunizmus elleni harcot folytatja. A vizsgálóbizottság a múlt héten a kommunizmus elleni harcot folytatja.

Előre

Eger, február 5. Eger városi tanácsa ma délután a városi tanács elnökevé válik. A múlt hó 3-án a tanács elnökévé választották, de a választás nem volt végleges, mert a tanács elnökének a polgármesternek kell lennie.

Uj földre

Eger, február 5. Eger városi tanácsa ma délután a városi tanács elnökevé válik. A múlt hó 3-án a tanács elnökévé választották, de a választás nem volt végleges, mert a tanács elnökének a polgármesternek kell lennie.

Braun porosz miniszterelnök nem fogadta el megválasztását

Berlin, február 5. Braun miniszterelnök ma délután a porosz országgyűlés elnökéhez a következő levelet intézte: A múlt hó 30-án kelt miniszterelnökké történt megválasztásomról szóló közlésére tisztelttel hozom tudomására, hogy a megválasztást nem fogadom el.

Ledererné a vizsgálóbíró előtt

Budapesti tudósítónk jelenti: Bubits Jenő dr. vizsgálóbíró ma délelőtt 10 órakor megkezdte Lederer Gusztávné kihallgatását, amely délután 2 óráig tartott. Lederernének el kellett mondania élete történetét attól a perctől kezdve, amikor Bécsben megismerkedett a fiatal Ledererrel. Küzködéseiről, a kommuné alatti életmódjáról, továbbá

a kommuné bukása utáni kilengésekben való szerelődéséről vallott az asszony.

A vizsgálóbíró több kérdésére nem akart válaszolni, különösen azokra, amelyek arra vonatkoztak, hogy honnan volt a kommuné után egyszerre olyan jó módjuk, ilyenkor azt felelte, hogy nem emlékszik a dologra.

E'ele tárta a vizsgálóbíró azt a felmerült gyanút is, hogy férje a nyugat-magyarországi harcok idején erőszakos módon rekvirált és a jogtalanul elkövetett idegen tárgyakat hazaküldte budapesti lakására. Az asszony erre sem akart sehogyse visszaemlékezni.

A holnap kihallgatás alkalmával tér rá a vizsgálóbíró arra, hogy

miként ismerkedett meg a házasság Kodalkával és hogy fogantatott meg bennük a gyilkosság gondolata.

Ledererné kihallgatása minden valószínűség szerint szombatig fog tartani és hétfőn kerül sor sógorának, Lederer Sándornak kihallgatására.

A vizsgálóbíróknak még nem becsátották rendelkezésére Lederer Gusztáv pontos, szó szerinti vallomását, amire annál is inkább szüksége volna, mert ismert dolog, hogy a férfi és feleség vallomásai között igen lényeges eltérések mutatkoznak. Különösen a felbuktói kérdés tisztázása végett van szükség Lederer vallomásának ismeretére.

Uj földrengés Egerben

Eger, február 5. Tegnap este fél-öt óra tájban Egerben hűlámászerű mozgással megismétlődött a földrengés. Kár ekkor nem történt.

A multkorai földrengés okozta összes kár Rapcsák József városi mérnök becslése szerint 15 milliórd korona.

Budapesti tudósítónk jelenti: Eger városi közönsége nevében Nagy János képviselő és Kálnoki István dr. városi tanácsos ma délelőtt felkereste a Házban Vass József népjóléti minisztert és Bud János pénzügyminisztert s a földrengés károsultainak nevében hármas kérdést terjesztettek elő:

1. A kormány nyújtson gyorssegélyt

a földrengés legszörnyebb károsultainak. Ezek közülbelül 200-300-an vannak. Vagyunk némes és néhány millió korona segély nyújtása esetén beszerezhetnék a szükséges építőanyagokat, hogy megeremélt lakóházakat saját maguk rendezhözök.

2. Adjanak olcsó kölcsönt

azoknak a károsultaknak, akiknek megvan a hitelképességük, de kevésbé lehetőségek.

3. A Nemzeti Bank és a Pénzügyi Központ

emejje fel az egri bankok hitelkontingensét.

hogy rendes bankkölcsönt nyújthassanak a károsultaknak.

A képviselő és a tanácsos előadták a minisztereknek, hogy Egerben körülbelül 15 milliórdra becsülhető a földrengés okozta kár. Csaknem valamennyi ház megrongálódott. Az összeszedülő kémények bevonták a szomszédos házak tetelét, a tűzfalak bedőlték. Eddig körülbelül 15 lakóház vált lakhatatlanná.

Vass József népjóléti miniszter megígérte, hogy

a kérést a minisztertanács elé terjeszti

és a minisztertanács sürgősen határoz a nyújtandó segély módozatairól.

„Áruló, aki megszavazza a kémekek halálbüntetésének eltörlését!”

Budapesti tudósítónk jelenti:

A nemzetgyűlés véderő és igazságügyi bizottsága Karafiáth Jenő elnökletével ma délelőtt ülést tartott. Az igazságügyi bizottság Móser Ernő előadásában letárgyalta a honvédség igazságügyi szervezetének módosításáról szóló törvényjavaslatot. Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter bejelentette, hogy az új katonai perrend tartási javaslatot legközelebb a nemzetgyűlés elé terjeszti és hogy a katonai becsületügyi szabályzat is át-dolgozás alatt áll. A bizottság a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben módosítás nélkül elfogadta.

Ezután áttérték a kémekek esetében való halálbüntetés eltörléséről szóló javaslat tárgyalására, amellyel szemben Wolff Károly és Eckhardt Tibor éles offenzívát indítottak meg. A kormány-
partí képviselők sorából sokorondákai Szabó István szintén csatlakozott Eckhardt és Wolff álláspontjához s így Csáky Károly gróf honvédelmi minisz-

ter hiába kardoskodott javaslatát mellett. Wolff és Eckhardt nyomására kénytelen volt hozzájárulni ahhoz, hogy a javaslatot levegők a napirendről és tárgyalását bizonytalan időre halaszták el.

Ennek az indítványnak elfogadása és az ülés berekesztése után sokáig maradtak együtt izgatott hangulatban a képviselők. Héji Imre odalépett Eckhardt Tiborhoz és ezt mondta neki:

— Ne teckéztess te minket és ne taníts hazafiságra. Vagyunk mi olyan jó hazafiak, mint ti vagytok!

Eckhardt ingerülten válaszolt és kijelentette, hogy aki a halálbüntetés eltörléséről szóló javaslatot megszavazza, az ő kénytelen árulónak tartani.

Az izgatott beszélgetésnek súlyos következményei lehetnek volna, ha a bizottság nyugadtabb vérmérsékletű tagjai közbe nem lépnek és véget nem vetnek a vitatkozásnak.

Nem lehet jóvá tenni a debreceni vízvezetékét

A víz piszkos, iszapos és nincs elég kut

Debrecen közigazgatási bizottsága ma délután 4 órakor dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklése alatt tartott ülésén meghallgatta a közigazgatás januári állapotáról szóló jelentéseket.

Sok a tifusz-beteg

Tüdös Kálmán dr. tisztifőorvos jelentése szerint a január havi közegészségügyi viszonyok a december haviakhoz hasonlóan nagyjában kellemesek voltak. A természetes szaporodás 42 volt s a fertőző betegségek nem nagy számmal fordultak elő. — Hasihagymáz még mindig több volt, mint januárban szokott lenni s a számarhurut nagyon terjedni kezdett. Hasihagymáz 19, diftéria 8, számarhurut 21, bárányhimlő 5, vörheny 3, kanyaró 3, trachoma 5 esetben fordult elő. Az utóbbiak közül 4 eset egy családban. Halállal 3 hasihagymáz és 2 diftéria végződött.

A köztisztaság általában kelégitő. A vízvezeték víze zavaros, de nem fertőző. Összesen született 99 férfi, 84 nő, meghalt 81 fi és 60 nő. Házasságra 79 pár lépett.

A vízvezeték piszkos víze

A jelentés kapcsán dr. Főjér Ferenc szóváltette, hogy a vízvezeték víze zavaros, iszapos, szürkés, s kérdezte, hogy ez a tarthatatlan állapot megszüntethető-e.

Dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos azt a felvilágosítást adta, hogy a vízvezeték zavaros volta egyrészt a vasoxid-tartalom miatt van. Ahol a cső nem bírja lekötni a vasoxid tartalmát, ott lecsapódik a vasoxid és zavarossá teszi a vizet. A bajon csak vastalantó készülék felszerelése segítené. Ezt már akkor indítványozta, amikor a vízvezetékét megépítették.

A víz zavarosságának másik oka a kutak iszapos volta. A kutak túlságosan ki vannak használva s ezért iszapos a vizük, amelyet a merítő készülékek állandóan felkaparnak. — Ezek egyébként csak gusztyustalantó teszik a vizet. Fertőző csirák után szükség esetén minden hónapban vizsgálják a vizet bakteriológiai és kémiai uton, fertőző csirák a vízben nincsenek.

Egyébként kijelenti, hogy semmi küldetés nincs arra, hogy ezek a mizériák megszűnjének. A vízvezeték toldozása, foltozása hiábavaló, mint előrelátható volt, a vízellátást csak emek a vízműnek a használatból való kivonásával lehet megjavítani. Elsősorban

nem elegendő a kutak száma

Amikor a drezdai vízmű-kiállításán résztvett, látta, hogy egy 60.000 lakosú német város vízszükségletét 25-30 kut látja el. Már akkor kételkedett benne, hogy Debrecen szükségletét el tudja-e látni 12 kut. Most már 15-16 kut van üzemben, ezelebb szűritésként a vizet s természetesen, hogy ez sem elég és a túlhasználat iszaposá teszi a vizet. Még egyszer kijelenti, hogy

ezt a vízvezetékét jóvá tenni nem lesz módojában a városnak.

Borsos József műszaki tanácsnok mindezekhez hozzátette, hogy a homokszemekről mentesítésre szolgáló

berendezéseket a rekonstrukálás során létesíti majd a város. A vastalantó berendezés létesítésére vonatkozólag még terminust sem tud mondani. Ez csak a messi jövőben történhetik meg.

A bizottság végül tudomásul vette a tisztifőorvos jelentését.

Sághy Lajos rendőrfőtanácsosnak a közbiztonságról tett jelentése kapcsán Lóna István a nagyon elszaporodott

gyermek-koldulás megszüntetésére kért intézkedést.

120 tagja lesz Debrecenben az új törvényhatósági bizottságnak

A Városok Lapjának február elseji száma közli Rakovszky Iván belügyminiszternek a városi és vármegyei törvényhatóságok újjászervezéséről készített törvényjavaslatát. Bennünket elsősorban a javaslatnak azok a részei érintenek, amelyek a városi törvényhatósági bizottság újjalakításáról szólnak.

A városi törvényhatósági bizottságnak az ősszel bekövetkező választások után háromféle tagjai lesznek: 1. választott tagok; 2. a törzstagok; 3. azok, akiknek hivatali állásuknál, illetőleg tisztségüknel fogva is szavazati és illési joguk van.

A választott tagok kétharmadrészt választják az összes választható köztől, egyharmadát pedig a legtöbb adót fizetők közül.

Az eltérés a megyei és a városi bizottság összeállításában az, hogy a városi törvényhatóságokban a választó közönség a választás alá eső összes tagokat maga jelöli és választja meg. A vármegyeiben a törzstagokat maga a törvényhatósági bizottság választja, a városi törvényhatóságokban pedig az államfő nevezi ki.

A bizottsági tagok számára ugy intézkedik a javaslat, hogy minden 20 ezer lakosra 24 tag essék. Eszerint

Debrecenben 120 lesz a bizottsági tagok száma.

akik közül 80-at választanak az összes választók és 40-et a virilisek közül.

Törvényhatósági választójoza azoknak lesz, akiknek országgyűlési választói joguk van, ha hat év óta laknak a törvényhatóság területén.

Bizottsági taggá csak férfi választható és az is csak akkor, ha államfő egyenes adót fizet.

Ugyanannak a törvényhatósági bizottságnak mindenki csak egyféle jogcímen lehet tagja. A legtöbb adót fizetők közül bárki akárhány törvényhatósági bizottságnak lehet tagja. Aki a vármegye székhelyénél szolgáló városban lakik, mindkét törvényhatósági bizottságnak bármelyik jogcímen tagja lehet. Ujítás

a póttagok

intézménye, miért is feleslegessé válnak az időközi választások.

A törzstagok száma a választott tagok egytizedével egyenlő. A töredéket

Tudja, hogy a gyermekek közül sokan kitérő tanulók az iskolában. Kéri a rendőrséget, hogy a gyermekek szüleit kutasza ki, állapítsa meg, hogy a szülők rászorulnak-e gyermekeik koldulására s ha igen, akkor hívja fel a népjóléti hivatalt intézkedésre, ha pedig nem, büntesse meg a szülőket. Ha intézkedés nem történik, a gyermekek menthetetlenül elzülhellenek.

Sághy Lajos rendőrfőtanácsos megköszönte a felvilágosítást és kijelentette, hogy megteszi a szükséges intézkedéseket.

Puskás Kálmán műszaki főtanácsos jelentése kapcsán dr. Főjér Ferenc

a telefon-mizériákról

interpellált, amelyek főoka rendszerint az ugynevezett kapcsolósínor. Ez a sínor általában olyan, hogy az előfizető a központtal sem tudja magát megértetni. A telefonkezelőknök ellen nincs kifogása, azok szorgalmasak. Az előfizetők a nagy dii ellenében megkövetelhetik, hogy a készülékeket javítsák meg.

Balogh Istvánnak viszont a telefonos kisasszonyok ellen is panasza van. Sokáig kapcsolnak és nehezen választanak, bár kétségtelen, hogy egyrészt szorgalmas.

Puskás főtanácsos megígérte, hogy a panaszkokat a postához eluttatja.

A januári adózás

Láncey Gyula pénzügyigazgató az adókról tett előterjesztést. Egyes adó aranykorona értékben 52.517, adóbélyegben — papírkoronában — 24.207.000, készpénzben 749.972.770, általános forgalmi adóbélyegben 2.012.563.000, készpénzben 2.936.924.186 fénnyüzési adó 656.065.840, illetékek 683.083.223, bélyegadóvédek 1.082.389, határvámjövődék 493.401.366, vegyes illetékek 278.854.576 folytak be Debrecenben. Az állami költségön 398.416.625 korona volt.

előle kell kiegészíteni. Minden két bizottsági tag után egyidejűleg egy-egy póttagot is kell választani. Akikre több szavazat esett, lesznek a rendes, a többiek a reáink esett szavazatok sorrendjében a póttagok. A megválasztott rendes tagsági helyre a sorrendben első póttag lép. A póttag megbízatása addig tart, amíg azé a rendes tagé tartott volna, akinek a helyére lépett.

Városi törvényhatóságokban

a törzstagokat

az önkormányzati élet terén szerzett érdemek elismeréséül a belügyminiszternek a polgármester meghallgatása után tett előterjesztésére az államfő nevezi ki. A törzstagok a törvényhatósági bizottságnak életfogytig tagjai, hacsak reájuk nézve olyan ok nem következik be, amely miatt a törvény értelmében a bizottság tagjai nem lehetnek.

A törvényhatósági bizottságban

hivatali állásuknál, illetőleg tisztségüknel fogva illési és szavazati jogot gyakorolnak:

1. a polgármester, a polgármester-helyettes, az árvaszéki elnök és az üllőkök, a főjegyző és az aljegyzők, a műszaki főtanácsos, a tisztifőorvos, a főszámvevő és a számvevők, a főpénztárnok és a pénztárnokok, a közigyám és a főlevéltáros.

2. A kir. bíróságnak és a kir. ügyészségnek, az államépítészeti hivatalnak és a kir. gazdasági felügyelőségnek a törvényhatóság területén működő vezetője, a m. kir. pénzügyigazgató, az államrendőrség kerületi főkapitánya vagy kiküldöttje, a kir. tanfelügyelő, a törvényhatósági m. kir. állatorvos, az iparfelügyelő, a víztézi szék megyei iparkapitánnya, a kereskedelmi és iparkapitánnya, a mezőgazdasági kamarának, továbbá az ügyvédi kamarának elnöke, illetőleg kiküldöttje, továbbá a törvényhatóság területén szervezett azoknak a tudományos, közművelődési, szőpművészeti, közéleti-konnyági stb. célu közintézményeknek egy-egy vezetője, amely intézményeket a törvényhatósági bizottsági szabályrendeletében erre megjelöli. A vezetőik helyetti — akadályoz-

Angol gyapju HARISNYÁK FRANK EDENÉL

teljesítésén — az érdekeltektől miniszter által, illetőleg a képviselt intézmény által előzetesen megnevezett helyettes gyakorlója a bizottsági tagsági jogot.

A bizottsági tagok kötelesek a közgyűléseken megjelenni. A távollévőknek nyilván kell tartani. Az a választott bizottsági tag, aki 12 egymásután következő közgyűlésekről igazolás nélkül elmarad, elveszti bizottsági tagságát.

Molnár László meghalt

Budapesti tudósítónk jelenti: Molnár László, a Nemzeti Színház öröks tagja ma délelőtt a kamaratermi színházban, ahová néhány hét előtt helyezte el a színészgyógyintézet, 68 éves korában meghalt.

Molnár László 1900-ban kapott meghívást a Nemzeti Színházhoz. Akkor Temesváron működött. A Nemzeti Színházban Shakespeare szerepeket játszott, Lear királyt, Macbethet, III. Richardot, de más szerepekben is kitűnő volt. Színészi képessége és művészet-szeretete nemcsak a színpadon nyilvánult meg. Jeljes tanulmányokat írt „Az egyéniség a művészetben” és „Jelmeztan” címmel. Éveken át élte a színész-szövetségnek. A dalás, szép férfit, feleségének Rákosi Zsófiának néhány év előtt bekövetkezett halála megírta s 2 év előtt visszavonult a színpadtól. A Lear királyban bucsuzott. Két leánya és két fia volt, ezek mellett a Rákosi és Beöthy-család gyászolják. Temetése iránt valószínűleg a Nemzeti Színház intézkedik.

Nyomdászok farsangzáró álarcos bálja

A debreczeni nyomdászok február 22-én, farsang utolsó vasárnapján, este 8 órai kezdettel a Munkás-Otthon disztermében reggeliző tartó, táncos, egybekötött farsangzáró álarcos bált rendeznek. Az estélyen a Munkás Otthon ez alkalomra kiválasztott zenekara játszik.

Este 9 órakor az álarcosok felvonulása jazz-band zenekar kíséretével. Szentessy Pál vezetése mellett. Előle 12 órakor farsangi temetés, a bucsuzárót Szabó Kálmán, a gyászzenét a jazz-band szolgáltatja. 12-16 óráig jazz-band térszene: karmester Szentessy Pál.

A nagy érdeklődésre való tekintettel a Munkás Otthon vezetősége az összes rendelkezésre álló mellékeltségeket a rendezőség rendelkezésére bocsátotta. Lesznek külön tartott helyiségek is. Kitérő ételekről és jó italokról gondoskodnak.

A legszebb női, a legszebb férfi, a legkomikusabb, a legérdekesebb és a legszerényebb jelmezek közt milliókra ritű ajándékokat osztanak ki. Előle 12 órakor megjelenik a már közkeletűségnek örvendő „Báli Ujság”, amely a sok aktuális utca és móka között közölni fogja az estélyen megjelent hölgyek és jelmezek névsorát, a nyertesek neveit és a felülvizeteket is.

A nyomdászok mulatsága kifejezetten jótékonyként szolgál, amennyiben annak jövedelméből egyrészt a munkanélküliek, másrészt az árvák nyerne támogatást.

Terentét elfogták Hamburgban

Bukarest, február 5. A bukaresti rendőrség táviratot kapott a hamburgi rendőrségtől, amely közli, hogy a hamburgi kikötőben sikerült elkapni Terenté hírhedt román rablóvezért abban a pillanatban, amikor egy Amerikába induló hajóra akart felszállni. Terenté rablóbandája éveken keresztül rettegetésben tartotta a Duna-delta vidék lakosságát, melynek mocsaraiban oly ügyesen rejtőzött el, hogy sohasem tudták elfogni.

Sikkasztó naptárigyvők. A Turul Szövetség tettelemest tett a rendőrségnek, hogy Győrffy Görög István debreczeni ügyvök, akit Turul-naptár árusításával bíztak meg, 400 darab naptárt elikkasztott és megszökött. A nyomozást megindították.

Görög haditanács, török készenlét

Berlin, február 5. Athénben fontos katonai tanácskozást tartottak, amelyet egyes görög lapok egyenesen haditanácsnak mondanak. A tanácskozáson résztvett Miklakopulos miniszterelnök, a hadügyminiszter, továbbá a vezérkari főnök. Külföldi cégeknek nagy megrendeléseket tettek tüzérségi és egyéb hadianyag szállására.

Angorai távirat szerint a török külügyminiszter a külföldi sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy Törökország nem fog választani a görög részről jövő háborús kihívásokra, de teljes mértékben fenntartja a maga esélyes szabadságát. A török sajtó egyhangúan helyesli a kormány álláspontját és nyomtatékosan hamoztatja.

hogy Görögország a török nemzetet áll szemben, amely kész minden eshetőségre.

Angora, február 5. A nemzetgyűlésen Fethy bég kijelentette, hogy Törökország képesreterő, de sohasem fogja megengedni, hogy belső ügyeibe kívülről beavatkozzanak. Ha ez megtörténne, a kormány nem riadna vissza attól, hogy szükség esetén fegyverrel is megvédelmezze az ország szuverenitását és a nemzet becsületét. Felszólította a nemzetgyűlést, hogy őrizze meg nyugalmát és önbizalmát. A nemzetgyűlés egyhangú helyesléssel fogadta a miniszterelnök nyilatkozatát.

HIREK

Izr. istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este fél 5, szombaton reggel egy negyed 5, délelőtti fél 11, délután fél 4, és este egy negyed 6 órakor. Hétköznap reggel háromnegyed 7, este háromnegyed 5 órakor. A Kápolnai-utcai templomban szombaton reggel háromnegyed 8 órakor. Az előlátóság.

Uj kormányfőtanácsosok és kormánytanácsos. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Berényi Béla m. kir. államvasuti igazgató, Kőrösi László és odaadó szolgálata elismerésül, Leszkay Gyula berettyószentimóni főbíró, Kőrösi László, Miskolc Péter berettyófalui kir. közjegyző, Ersey Péter dr. derecskei kir. közjegyzőnek a közélet terén kifejtett érdemes tevékenységük elismerésül és Poroszlai Lászlónak, a debreceni Alföldi Takarékpénztár nyugalmazott vezérigazgatójának közhasznú és érdemes tevékenysége elismerésül a m. kir. kormányfőtanácsosi és Veréb Lajos debreceni börtönvezérnek közhasznú közéleti tevékenysége elismerésül a m. kir. kormánytanácsosi címet adományozta.

Erdőigazgatóság Debreczenben. A városi tanács ma tárgyalta a földmivelésügyi miniszter leiratát, amely tudomásul adja, hogy a miniszter a debreceni állami erdőhivatalt megszűnteti és ehelyett felállítja a magyar királyi erdőigazgatóságot, ennek élére Mágocsy Péter főerdőtanácsost állítja. Az erdőigazgatóság hivatali helyiségei a Nagyerdő 12. szám alatt lesznek. Az erdőhivatal vezetője Szabó József volt államtitkár 40 évi szolgálat után nyugatomba ment.

Antiszemita izgatás Bukarestben. Bukarestből táviratozzák: A város utcáin tegnap este komikákat osztogattak, amelyet számos közházi orvos és orvosnő hallgatni látnak. A komikák aláírás megismételték azt a vádat, hogy Kolozsváron a boncolásra szánt zsidó hullákat elonták és Reiner bukaresti zsidó orvosai tenár megakadályozta a zsidó holttestek felboncolását.

Az első negyedévi adófitetés. A városi adóhivatal a torlódások elkerülése végett felhívja az adózók ügyeimet a folyó évi első negyedévi adók befizetésére. A befizetés postatakarékpénztár útján is eszközölhető, a befizetési lapon feltüntetendő, milyen adótörzsről történik a befizetés. Aki a befizetési posta útján teljesíti, előzőleg jeleljen meg a városi adóhivataltól, ahol pontos felvilágosítást nyer a befizetendő összeg nagyságáról. A befizetési lapok a városi adóhivataltól (Irattár, földszint) szerezhetők be.

A csődönkívüli kényszerű végrehajtásról tart előadás: Aczél Jenő dr., a Délmagyarországi Kereskedelmi Utazók egyesületének ügyésze, 8-án, vasárnap délelőtti fél 11 órakor az egyesület klubhelyiségében (Prohner épület). Erre az aktuális, a mai gazdasági helyzet folytán igen sokakat érdeklő előadásra felhívjuk az érdeklődők, különösen a kereskedők figyelmét. Vándorokat is szívesen látunk.

Egy milliót adott a kultuszminiszter a debreceni könyvtárnak. Kétszázötven ezer forintot adott Debreczen város közművelődési könyvtárának azoknak a könyveknek beküldésére, amelyeket — mintegy 20-30 kötetet — a kultuszminiszter a múlt évben adományozott a közművelődési könyvtáraknak.

Csaló zongorista. Pósalaky Bertalan Deák Ferenc-utcai hentes feljelentést tett a rendőrségnek Landauer Ármán zongorista ellen, aki hamis vásárló cédula bemutatásával kétmillió korona értékű hentesárut csal ki tőle. Landauer Ármán ellen megindították az eljárást.

Szélahósság nem létező tehénel. Szántó Imre földési épésmester 1922-ben marhalevelet hamított egy nem létező tehénről, a hamis marhalevel alapján engedett egy tehent és előleget vett fel a vételárból. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa ma Szántó Imrét közokirathamisításért és csalásért 8 hónapra börtönrre ítélte.

Apollo. Amerikai lányok, Gloria Savonall Vigszínház, Zigoto hajban, Uránia, Borzalmak vonata.

A januárban beszédett fényvüzi adót a következő napokon kell benntetni az állampénztárba: Február 11-én a fényvüzi vállalatok, kávéházak, cukrászdák, éttermek, teesarnokok, orfeumok és kabarék ugyszintén mindazok kereskedők, akik általában fizetik a fényvüzi adót: Február 11-én az A, B, C, D, E, F, 12-én a G, H, I, J, K, L, 13-án az M, N, O, P, R, S, 14-én a T, U, V, Z betűvel kezdődő általános fényvüzi adókat illetően a kereskedők fizetik be a fényvüzi adót az elmaradottak szintén 14-én fizethetnek, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak. Aki 15-ike után fizet, 50 százalékos adópenztéket tartozik fizetni.

Izgatás a korezmában. Az egyik Csapó-utcai korezmában ma délelőtti egy állítólagos dr. Báth Géza budapesti hírlapíró izgató beszédet tartott a korezma vendégeinek. Többek között kijelentette, hogy az összes rendőrök és katonákat el kell csapni, mert semmi hasznukat nem látja az állam. A korezmáros rendőrt ment, hogy legoassa az izgató vendéget, de mire a rendőrről visszatért, az állítólagos dr. Bán elűnt. A nyomozást megindították.

Koszorúmegváltás. Néhai Haidu Imre ur elhalálozása alkalmából megemlékezésre adakoztak: Radák József ur és neje 500000, Létay Lajos és neje 300000, Fried Samu és neje 250000, Gara Alajos és neje 250000, Frigyesy Jenő és neje 250000, Erber Ernőné 100000 koronát. Fogadják a nélkülözö elhagyott szegény gyermekek nevében meleg hálás köszönetem kifejezését. Lederer Miksné, az izr. négyvlet elnöke.

Eliskasztott táviróoszlopok. Budapesti tudósítónk jelenti: A főkapitányságon ma letartóztatták Heinrich Oszkár budapesti műszaki vállalkozót, a posta- és táviróigazgatóság egyik szállítóit. Heinrich egy bécsi cégtől 500 darab táviró-oszlopot vett át bizonyányba, a táviró-oszlopokat átadta a posta- és táviróigazgatóságnak és a bécsi cég követelését nem teljesítve, annak körülből félmilliárd kárt okozott, mert egy táviróoszlop jelenlegi értéke körülből egymillió korona.

Apollo. Amerikai lányok, Gloria Savonall Vigszínház, Zigoto hajban, Uránia, Borzalmak vonata.

Szabómunkások bálja február 15-én lesz.

Nölszabó estély az Arany Bika disztermében február 21-én este 9 órai kezdettel.

Debreceni férfi és női szabómunkások és munkásnők évi közgyűlése febr. 8-án d. e. 10 órakor lesz, melyre kéri a tagok pontos megjelenését a vezetőség.

Cigaretázik Ön? — Sodorjon Janina papírt!

Lusztig műszialos Deák Ferenc-utca 10. műbutorokban. üzleti berendezésben legolcsóbb.

Tüköroyartás, áveg csiszolás, régi tükörök ujja öntése Sipkovits Béla Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

MUSORI PÉNTEK: Marica grófnő, D) bérlet.

A Marica grófnő új szereposztásában, Kálmán Imre operettjének címszerepét ma este Gyöngyösvy Mary játszotta. Kellemes, hűvös szopránja, a lírai részeket hangsúlyozó játéka jó benyomást tett a közönségre, amely ma is megőrizte a Csokonai-színház nézőterét. A siker nem volt érdemtelen, Gyöngyösvy Mary nem mutatott olyan alakítást Debreczenben, mint ma.

Viola Margit elutazott Debreczenből. Viola Margitot, a Király-színház talentumos primadonnáját, aki a Marica grófnő operett Debreczenben szokatlanul nagy és meleg sikerhez jutott, a Király-színház tegnap este visszahívta Budapestre, hogy holnap már ott játszsa el a Marica grófnő címszerepét. A művésznőnek természetesen febe kellett szakítania debreczeni vendégszerelését s ma délelőtt jelentkeznit kellett a Király-színháznál. Ma a reggeli gyorsvonattal el is utazott hát Debreczenből, amelynek a Csokonai-színház régi, nagy sikereire emlékeztető sok, forró színházi estét adott. Kéves primadonna hódította meg olyan gyorsan a debreceni közönséget, mint ő és kéves primadonnához szoltak olyan ösztönök a tapsok, mint hozzá. Ude, friss játék, kellemes, közönség hangja sokáig emlékeztetessé teszik előtűnik vendégszerelését. Három estével még adóga a debreceni közönségnek. Reméljük, hogy rövid határidőre törészti ezt a nekünk becses adósságot.

A színházi iroda közleményei: Nagy sikert és tapsokat aratott Gyöngyösvy Mary tegnap Marica grófnő címszerepében, melyet először játszott a vendégművésznő után és így a világszágert operett további kitűnő előadásai biztosítva vannak.

Tiszvisele-estben fél 5 órai kezdettel megy szombaton délután Kálmán Imre páratlan szép operettje, a Marica grófnő. Ptasinszky Pepi és jii. Brada Ede tánczenemének szombati és vasárnapi vendéglátékára valószággal elkapkodják a leveket és így átlanatos nyugt meliőbb biztosítani.

Szombaton este 9. vasárnap 8 órakor kezdődik Ptasinszky Pepi és jii. Brada Ede káprázatos műsoru baletti vendéglátéka.

Olcsó helyvárakkal kerül vsárnap délután színe az állandóan zsúfolt házakat vonzó Marica grófnő világszágert operett.

Mozgósínházak: Apollo, Csak felnőtteknek, Amerikai lányok, modern erkölcsrajz Gloria Svanson legszebb alakítása, kísértő Peggy burleszk.

Vigszínház Nevelő esték. Zigoto hajban, világszágert, Zigoto a világszágert legnagyobb artistája, akinek filmből drágaságuknál fogva, jelenleg csak ez az egy kerüli forszámba. Kísértő 2 legújabb amerikai burleszk.

Uránia Szombattól Borzalmak vonata, izgató dráma, kitűnő színes felvételkei.

Meteorban szombaton „Pokol királynője”. Nagy attrakció! A „Noire Dámed toronyor” fészereplésével! Előadások 6 és 8 órakor.

SPORT

Az atléták svéd torna tréningüket ma délután 6 órakor kezdik meg az új református főimnázium tornatermében. A tornatanfolyam 8-10 órából áll: hétfőn és pénteken 6-7-ig Szmorlay László testnevelő tanár és Molnár Ferenc, a MAC távolugró hatnókának szakszertti vezetése alatt. Felkérem tehát Debreczen atlétáit, szándékozó sportembereit, hogy az órákra monnól számosabban jelenjenek meg. A tanfolyam díjtalan. Kérjük, hogy a tanfolyam díjtalan. Kérjük, hogy a tanfolyam díjtalan. Kérjük, hogy a tanfolyam díjtalan.

KÖZGAZDASÁG

Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján
14.853,50 papírkorona

Tartott irányzat az értéktözsden

Az értéktözsden megnyitás után kedvetlen volt a hangulat, ami amúgy jobban feltűnt, mert a tegnapi élelkebb üzletmenet kifejlődését várták. A tartózkodás láttára a kontremin eladásokkal kezdett kísérletezni, az üzletidő későbbi folyamán azonban a külföld részéről ismét több tétel megbízást kaptak a bankok s így anélkül, hogy az intervenció szindikátusának közbe kellene lépnie, tartott maradt a tőzsde irányzata. Ámennyire kisebb nyereségelbonvolítások nyomán éppen úgy mint tegnap jelentéktelen árcsökkenések állottak be, de az üzletidő végén ezek a kisebb árszűkítések is megtérültek, úgy hogy általában tartott maradt az irányzat és a piac hangulata általában jobb volt, mint a kora délelőtti órákban.

Az utótözsden az üzlet szűk keretek között mozgott, csak a favorizált értékekben volt egy kisebb élénkesség. Tájelemező árfolyamok:

Angol-Magyar 36—37. Földhitelbank 205. Magyar Hitel 445. Leszámloló Bank 67—68. Osztrák Hitel 167. Kereskedelmi Bank 1140. Áll. Takarékpénztár 125. Pestü Hazai 2980—2985. Első Püdapesti Gőz 148—149. Kohó 380. Áll. Kőszén 3090. Salgó 565—566. Urikányi 945—950. Athenaeum 84. Pallas 80—81. Fegyver 905—910. Ganz-Dan. 2920 Ganz Vilj. 1290—1300. Kistarcsai 52. Rima 160. Hazai Fa 80. Nasici 1900—1925. Nova 220. Trósz 144. Magyar Cukor 2325—2330. Georgia 348—350. Phöbus 79. Részvénytör. 365—367. Goldberger 132. Karton 85. Spodium 117. Hungaria Műtrágya 125. Bóni 74—75. Német Mezőg. 186. Osterreich 220.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Amsterdam 29.013—29.181. Holland forint 28.713—28.981. Belgrád 1159—1165. Dinár 1139—1159. Bukarest, leu 372—374. Brüsszel 3732—3752. Bélgia frank 3702—3732. Kopenhága 12.857—12.933. Dán korona 12.657—12.793. Krisztánia (Oslo) 11.015—11.081. Norvég korona 10.815—10.981. London 345.000—347.000. Angol font 344.000—347.000. Miláno 3000—3016. Lira 2980—3010. Newyork 72.000—72.160. Páris, francia frank 3909—3931. Prága 2123—2135. Cseh korona 2103—2123. Zürich 13.898—13.976. Svájc frank 13.298—13.946. Bécs, osztrák korona 101.45—101.95. Berlin 17.139—17.235. Márka 16.939—17.095. Szófia 502—522. Leva 515—521. Stockholm 19.409—19.521. Svéd korona 19.159—19.321. Varsó 13.843—13.921. Lengyel zloty 13.743—13.891.

Nemestémárak

Ezüst egykoronás 6150—6350, két-koronás 12.300—12.700, forintos 15.950—16.250, ötkoronás 30.450—31.000, szinezüst 5550—6050, szinarany 47.500—48.500, arany huszkoronás 296—305.000, platina 220—230.000 korona.

Zürichi zárlat
Páris 28.07.50, London 24.82.50, New York 518 és egyenlő, Brüsszel 26.85, Milánó 21.57.50, Hollandia 208.75, Berlin 123.50, Bécs 0.0073, Szófia 3.77.50, Prága 15.30.50, Varsó 100, Budapest 0.0072, Bukarest 2.67.50, Belgrád 8.35.

A buza 7500, a rozs 10.000 koronával drágult

A gabonátözsde irányzata ismét megszilárdult. A kínálat gyöngye volt, később a malmok élelkebb keresletére a kínálat valamivel megélelkebb s az árak emelkedő tendenciát vettek. Zárta mintegy 15—20 vagon buza cserélt gazdát, átlag 7500 koronával magasabb áron. Élelke 10—12 vagon rozs 10.000 koronával drágábban. Hivatalos árak: 76 kg-os tiszavideki buza 610—612, egyéb 607.5—610, 78 kg-os tiszavideki buza 620—622.5, egyéb 617.5—620, rozs 525—530, köles 315—320, zab 425—435, tengeri 315—320, takarmányárpa 400—420, sórtárpa 490—515, korpá 247.5—252.5 korona Budapest.

A ferencvárosi marhavásárra felhajtottak 959 darab vágómarhát. Árak: legjobb minőségű ökör 14.00—17.500, kivételesen 18—18.500, középminőségű 9—13.500, gyengébb 6—8.500, jobb minőségű bika 12.000—14.500, kivételesen 15—15.500, gyengébb 8.500—11.500, hivály 6—11.000, jobbminőségű tehén 13—15.000, kivételesen 10—16.500, gyengébb 6—12.500, kicsontozni való marha 3500—5500, növendékmárha 5—12.500 korona. A nagy felhajtás következtében a vásár irányzata rendkívül lanyha. Az árak kilogrammonként újabb 500—1000 koronával, egyes esetekben még többel is olcsóbbodtak. A bikák nagyon el voltak hanyagolva.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtás 1500 darab. Árak: könnyű sertés 19—21.000, közepes 21—23.000, nehéz 21—24.000. A vásár irányzata vontatott.

3-féle HARISNYA!

1 pár női harisnya Korona dupla talp és magas sarok, hátul varrott 25000
1 " selyem fiór a legfinomabb minőség 45000
1 " selyem 79000

HAVAS harisnyaáruház
Badogos-u. 1., Tisza-palota.
Tramella és L. B. O. selyem harisnyák minden színben kaphatók.

Bérlautók

csukott és nyitott, nappal vagy éjjel bármikor rendelhető
Debreceni Autoforgalmi Rt.-nél
Hatvan-utca 53.
Telefon 728 vagy 15-12.

A debreceni Farsangzáró

a Munkás-Otthonban

FEBRUÁR 22-én



rendeznek

Nyomdászok Álarcos Bált

Kezdeté este 8 órakor

KIZÁRÓLAG ELSŐRENDÜ MÖBUTOR!

Eladó EBÉDLŐ-, HÁLÓ- és lakksizolt hálószoba WEISZ FERENC asztalosmester

FÜRDŐ-UTCA 4., KÖZVETLEN A MARGIT-FÜRDŐ UTÁN.

Csak 90,000 K egy mázsa kokszt!
100 mázsa vételnél csak 85,000 korona!

Próbálja meg, fűtsön gázkoksztal!
Sokkal jobb, sokkal kiadóbb, mint akár a szén-, akár a fűtés!

Előnyös fizetési feltételek! Telefon: Gázgyári iroda 74. szám.

Báli és mindennemű röfös és rövidáru dolgok legoicsóbb napi árban beszerezhetők

SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél
Debrecen, Szent Anna-u. 3.

Patkány- és egérirtó

biztosan időképes, hatósági szabaddalmazva. — Házilátokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben.
Saját érdekében győződjön meg mindenki róla.

Vizvezeték munkálatokat készít szakember

Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

ÉRTESÍTÉS.

Urividat szabóüzememet áthelyeztem

Piac-u. 26. alá
Passage, Gambinussal szemben

Dus választék külföldi szövetekben.

Tisztelettel
Morgenstern Manó.

E heti könyvujdonságok:

Jókai Mór önmagáról (új kiadás) 36,750.—
Szendrey Zeigmond: Nagyszalontai gyűjtés (népkölt. gyűjt.) 117,600.—
Rouquette: A kóbor állat 22,750.—
Jókai: A régi jó tábla-bírák (új kiadás) 88,200.—
Jókai: A kalózkirály 26,460.—
Kelemen: A magyar helyesírás kis szótára, teljesen új 11-ik kiadás 29,400.—
Berzeviczy: Itália I-II. 367,500.—
Milletai: Tíz esztendő 96,000.—
Az Enciklopédia zsebatlasza 48,000.—
Nemes Nagy: Vita sexualis 73,500.—
Karl Michaelis: Hét nővér 41,160.—

Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében
a főposta mellett. Telefon 54.
Könyvujdonságok mindennyap érkeznek.

Kerékpárok
a legelőnyösebb fizetési feltételekkel részletek beszerezhetők Szabó Lajos műszerésznél

Magos-utca 25.
Nagy javító műhely.

Legelegánsabb tavaszi és nyári divatiap ujdonságok:

Le Tailleur de Luxe	120,000.—
Le Grande Tailleur	123,000.—
Les Deznieres Creations de la Mode Juno	150,900.—
Tailleur Artistique	120,000.—
Le Femme Chic	90,000.—
Album Paris Tailleur	120,000.—
Les chapeaux de la Femme Chic	50,000.—
Costumes Manteaux	90,000.—
Confection Juno	70,000.—
L'Enfant Juno	50,000.—
Paris Enfant	90,000.—
Les Modes d'Été	70,000.—
Saison Parisienne	50,000.—
La Parisienne	50,000.—
Wiener Kostume et Mäntel	70,000.—
Die Elegante Wienerin	45,000.—
Wiener Moden Revue	70,000.—
Album de Sport	100,000.—
Revue Parisienne	70,000.—
Wiener Modeschau	50,000.—
Grosses Hutalbum	70,000.—
Wiener Mode-Kunst	110,000.—
Wiener Modeschau	50,000.—
Paris Confection	60,000.—
Elite	60,000.—
La Parisienne	50,000.—
Grande Revue des Modes	80,000.—
L'Enfant Album de Modes	40,000.—
La Mode Parisienne	80,000.—
Grande Mode Parisienne	80,000.—
Croquis Parisienne	96,000.—
Percurser de la Mode	110,000.—
Blusen Neuheiten	96,000.—
Paris Chic	84,000.—
New Ladies	96,000.—
Paris Album	50,000.—
Confection Moderne	60,000.—
Smart	50,000.—
Revue Parisienne	80,000.—
Grande Revue	70,000.—
Juso	60,000.—
Astra	50,000.—
Star	60,000.—
Jupes et Blouses	40,000.—
Excelsior	20,000.—
Divat Szalon	15,000.—
Die Dame	36,000.—
Legújabb divat	15,000.—
Die Wienerin	15,000.—
Perlekt Kindermoden	36,000.—
Bijou de la Mode	18,000.—
Record	18,000.—
Perlekt Album	40,000.—
Paris	16,000.—

Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 54. ez.
Divatiap ujdonságok minden nap érkeznek!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debrecen, Debreceni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 5000 korona, minden további szó 500 korona. Vastagbetűs szó 1000 korona.

POSTA

INTELLIGENS vidéki izr. földbirtokos leánya levelezni óhajt uri fiúkkal. „Kikelet” jelige a Független Újság kiadóiban. 1957

VAN még e világon egy komoly keresztény ur ember, kinek anyagi helyzete megengedi, ha egy szorgalmas, háziasszony, vagy üzleti, reprezentatív tudó fiatal leányt kaphat feleségül, vagyonra nem reflektál? Levelet „Próba szerencse” jeligére a Debrecen kiadóba kérem. 1987

ISMERNI vágyó lovagnak levele van a Tiszántúli kiadóba. Kérem azonnal átvenni. 1989

MUNKAKÖRÖM nem enged, hogy társaságba járjak, kénytelen vagyok ez uton megkeresni jóvendőbelimet. Aki nem hozományt, hanem finom lelkű feleséget keres, az bennem nem fog csalódni. Levelet „Talan megajánlom” jeligére Debrecen kiadóba kérek. 1992

KÉREM tudassa, hol és mikor teheséges „Muki” jeligére a Tiszántúli kiadóba kérek választ. 1997

TAGLIAMENTO jeligére levelet ment az Egyetértéshez. 1959

JÖJJÖN „Mindent egymásért” jeligére várja 4. s. 7-én. 1975

KI volna hajlandó fiatal uriaszonykát pénzzavarából kiségiteni. „Visszafeletem” jeligére választ levelben Hajdúföld kiadóba kérek. 1974

BUDAPESTRE utazó fiatal uriaszonyokat ki kalauzolna? „Kedélyes utas” jelige alatt levelben választ Hajdúföld kiadóba kérek. 1973

VÉTEL

6%-os hadikölcsönkötvényt veszek. Cim a kiadóban. 1935

HASZNÁLT kerékpárokat veszek. Schaif műszerész. Csapó-utca 58. sz. 1966

KALICKÁT keresek kanári madár részére. Erdei Andrásné. Nap-utca 12. 1981

ELADÁS

VAPRÓGÉP kőműves gyártmányú. Hossz 2.500.000 K ért részletfizetésre és kölcsönre azonnal kapható. Széchenyi-utca 1. 1977

KITÜNŐ porosz szén 90.000 korona mászánként Bartha szénttelep. Isztván-utca 3. b. Telefon 785. 870

TEGLÁT, mely építkezésből kinaradt kedvező fizetési feltételek mellett ár alatt vásárolható. Hatvan-utca 53. Telefon 728. 931

TÜZIPA és szén legolcsóbb beszerzési helye Erdélyi tűzifabehozatal. Fűrdő-utca 2. Telefon 10-93. 1178

TÖLGY tűzifát vegyen legolcsóbb, legkiválóbb Balassánál: Szoboszló-úton. Telefon 6-90. 2003

ELADÓ egy új bőrnadrág, egy finom szmoking öltöny, egy fehér vászgy sodronybetéttel Cim a Független-nél. 1509

ELŐRENĐÜ tényezőt koményfa butor, székek, fotélek Kovács Gyula butorgyárosnál gyári árban kapható Darabos-utca 17. 1518

FAJBOROK féltüretű teljebb napi áron. Biazsek. Arany János-utca 30. 1997

IOST irógép látható ársú, kitűnő karban, olcsón eladó az Egyetértés-nél. 1592

HAJDUSZOBOSZLÓN nagy lelkű ház eladó. Weinberger. Hatvan-utca 70. 1845

BURGONYA legjobb minőségekben kiscsinyben, nagyban raktáramban állandóan kapható. Bozóky. Csapó-utca 51. 1851

RUGANYOS ágybetét eladó. Weinberger. Hatvan-utca 70. 1844

CSALÁDI, menyasszonyi és gyermek fényképek gyönyörű kivitelben. Ruzsánál készülnek. Piac 32. 1921

PACZELTNÉL vásárolni! Rózsza 5000, székfü 4000. Elővirágkoszoru szállagfelirattal 120.000 K-tól, virágkosár 30.000 K-tól, tegyen próbát. 1922

EÖTVÖS-utca 41 számú modern családi ház eladó. Úgyvököket díjazunk. 1952

GYARTELEPNEK, ipartelepnek kiválóan alkalmas Károly Perenc József-utca 26. sz. ezer négyszögletes telek, három szobás lakással, megvénmeteres raktárhelyiséggel, kedvező fizetési feltételekkel háromszázötven millióért eladó. 1595

HÁLÓSZOBA butor, rézgyermekágy, hintaszék, íróasztal, edények, gázrezező, függöny, előszoba szekrény eladók. Cukorkaüzletben. Piac 55. 1941

ÜZEMENBEN levő kötő-üzem felszerelést együtt eladó. Haiduböszörmény. Mester-utca 2961. 1942

KÉZIMUNKÁT privátból bizományba külföldi eladásra átvesszek. Vidovichné. Egymalom 9. 1983

ELADÓ méhkaptárak, mézpergető, 42-es mülép, Tegláskert. Kanás-utca 25. 1972

ELADÓ ház, Bösörmenyi-ú. 8 számú nagytelekű új modern ház, beköltözhető 3 szobás lakással, gardálkodóknak vagy ipartelepnek nagyon alkalmas. Érkezhetni a helyszínen a tulajdonossal. 1990

SCHUNDA cimbalom, elkötözés miatt utányosan eladó Rákóczi-ú. 28. 1998

JUTÁNYOSAN eladó legnagyobb számú alig használt centrálbobin férfi varrógép. Ugyanott eladó ikres gyermekkosci, egy nagy erős tárgya és négy nagy olajtűstűnykép aranyozott keretben. Cim a kiadóban. 2000

ELADÓ 10 mm. I. rendű szőlőszőlő porosz szén, métermázsánként 80 ezer korona. Késes-utca 43. 3. a. 1971

ELADÓ 100x150 méretű melegágy-rámák Vénkert. Sina Miklós-utca 29. sz. 1970

KÉZIMUNKÁT privátból külföldi eladásra bizományba átvesszek. Vidovichné. Egymalom 9. 1964

TÖBB könyvei és szobai butor eladó. Colónia. III. épület. 6. a. 1984

KERESLET

SZÖLLŐT 8-25 holdig telekre vagy haszonbérbe keresek. Cim a kiadóban. 1951

TANULÓT, kifutót: azonnal felvesz Hegedüs és Sándor irógépvállalat. Király-ú. 4. 1540

SZAKKÉPZETT szerelő, ki a villamos és lakatos munkákban teljes jártassággal bír, üzemszerelői állást keres. Cim a kiadóban. 1607

KOVÁCS tanuló felveszek ellátással. Hadházi-ú. 11. Magyar. 1801

KVARTÉLYOS felvétetik Varga-utca 28. szám. 2. a. 1886

KÖNYVELÉSSEN, gép-, gyorsírásban gyakorlott, érettségizetett kasszószerző állást keres. Cime az Egyetértés-nél. 1902

KENYERES LEÁNY a Royal-kévéházban azonnali beférésre kereset. 1950

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

„TÜZ”

rőtűanyag kereskedelmi vállalat Piac-utca 41. szám.
Telefon: 353.

102.000.—, 108.000 koronáért szállítja házhoz mm.-ként a legkiválóbb 7000-7500 kalóriás porosz kőszentet. Állandóan raktáron tarti kitűnő porosz kőszentet, üzemi szentet, bánya kőszentet és mosott kővasszentet, melyeknek mintája az irodában megtekinthető. Tisztviselőknél, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

INTELLIGENS urinó keres bizalmi állást, németül is beszél, oktatni is tud, nevelőnői, társalkodónői, háztartásnői állást. Cim Arany János-utca 6. balra. 2002

ÜGYES, fiatal fűszeresgöd felvétetik. Kertész. Piac-ú. 10. 1986

NEMTŐL tanít született urinó, a legújabb módszer szerint. Darabos 7. 1995

14-16 éves jó leányt keres gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban. 1994

MOSONÓ felvétetik, csak aki kifogástalanul mos. Fehérő-szálloda. 1993

ÜGYNÖKÖK fix fizetésre és jutalékra felvétetnek. Kárpátia Fakereskedelmi Részvénytársaságnál. Csapó-ú. 8. 1965

GÉPIRÁSI munkásokat elvállaló tisztviselő. Megkereséseket a kiadóba kérek „Privát” jeligére. 1985

GÉPHIMZONÓT keresünk állandó alkalmazásra. „Géphimzónó 1889” jeligére a Hajdúföld kiadóba. 1982

VEGYES

AJOURÓZÁS, lüldönböző szélességben, endlízést, aplikolást utányosan végez Szilágyi. Széchenyi-ú 1. 10738

BURGER és Weinberger cég Szoboszló-utca 1. épület és tűzifa telepe, villanyerő berendezve átadó. 1846

4 hold trágyás föld, a huszárlaktanyával szemben, kerti veteménynek is megfelelő, egészben vagy négyszögölként 800 koronáért azonnal bérbeadó. Érkezhetni Csapóker. János-ú. 27. 1946

NAGY GYULA, Bika-bérlő. József kir. herceg-utca. Vállalok: ruhahimzést, aszurozást, piközést, zsebkendők aszurozást, gombkészítést, kézimunka előrajzolást, monogramhimzést. 1641

FEHÉRNEMŐ és felsőruhavarrást elvállalunk. Posta-utca 3. Weinstock-butorgvár mellett. 1860

TIZENÖT millióval társulnék kisebb reális tizlethez. Megkereséseket a Független Újság kiadóhivatalába kérek „Töke biztosítva” jelige alatt. 1867

HAZIKOSZT, 3 fogásos ebéd, havi 650.000 K-ért ur embernek részére uti családnál kapható. Cim Egyetértés-nél. 1909

SZOBA konyhas lakásom elcserelem hasonlóval vagy nagyobbal Kissné. Szív-utca 17. 1926

REALISKOLÁS oktatását (hegedűre is) vállalja egyetemi hallgató. Cim a kiadóban. 1933

URADALMI tej, kiváló minőségű, igen nagy zsírtartalommal, kb. napi 150 liter szállítással, biztosítottak egyének átadatják. Alánlatok „Esztári uradalom” Esztár címre kéretnek. 1945

SZÉPEN butorozott két szoba, esetleg konyhasználattal, főkéren kiadó. Estelez irodának. Cim a kiadóban. 1936

ITALMÉRÉSI jogom van, pénzes társat keresek. Pesti János. Kuruc-ú. 56. 1907

KABÁN országos kirakó- és állatvásár február 11-én tartatik. Vásárló-bérlő. 2001

KÜLÖNBÉJÁRATU nagy utcai butorozott szoba Széchenyi-utcán kiadó. Cim a kiadóhivatalában. 1955

10 millió koronát kiadok hosszabb időre jó kézfázra vagy betáblázásra. Cim a kiadóban. 1991

ELCSERÉLNÉM Kossuth-ú. 2 szobás lakásom és belvárosi üzletem 3 szobás belvárosi lakással. Cim a Tiszántúli kiadóban. 1988

TÁRSAT keresek pékségemhez 30 millióval. Szaktudással bíró esetleg kevesebbel is társulhat. Cim a kiadóban. 1990

GYERMEKET tartásba elvállaló fiatal asszony. Cim a kiadóban. 1999

ELVESZETT egy fehér-fekete fiatal patkányfogó kutya. A megtaláló jó jutalmat kap Fehérő vendéglő. 1969

ELVESZETT egy fekete bőrtárcsa a Méliusz-téről Bercsényi-utcán. A benne lévő iratokat a megtaláló juttassa Csapó-utca 18. szám. Varga mézáróhoz. 1968

EGY szobát, konyhát keresek teléssel, Kó suth. Kigvó. Nap-utca vagy környékén. Cim Kadia-utca 3. üzletben. 1967

VETEMÉNYES földet Sámson alatt felszántva kaphatók. Baross-utca 1. II. a. 1963

EICSERÉLNÉM egy szoba, konyha és spejzál álló utcai lakásomat. Bösörmenyi-ú. 20. sz. 1962

LAKÁSCSERE, Nyilas-telep. Kossuth-Lajos-ú. 36. sz. Disznótartás, nagy kert gyümölcsösökkel. Városi egy szoba konyhával elcserelem. 1961

SZOBA, konyha fűkamara hasonlóval elcserelem. Homok-utca 128. 1960

EGESZ vagy fél házszoba eladó Berger. Honvéd-utca 19. 1958

ELMEZRUHÁKAT kikötésnöz táborfalvi Márkus Louise angol és francia nődivat szalon. Rákóczi-ú. 41. 1980

TELJES elhissal vagy anélkül butorozott szoba Péterfián, szakaszhatárnál, uricásádnál kiadó. Érkezhetni Méliusznál. Irodában. 1979

EGY szoba kiadó két kisasszonynak. Cim a kiadóban. 1978

BUTOROZOTT kis szoba kiadó. Nagyalomás. Hid-utca 6. Berényiné. 1977

UTCAI butorozott szoba 2 fiatal embernek kiadó. Oláh Károly-utca 16. 1976

Lapkihordó asszony felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában.

Most jelent meg! A kereskedelmi trágyák történelme, gyártása és használata.

Írta: enesei DÖRNER BÉLA.

Ára K 189,100.—

(A mezőgazdasági többtermelés legfontosabb eszközeinek: a műtrágyának s helyes használatának kimerítő kézikönyve.)

Kapható: Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett.

Telefon 54.